

推动“五大任务”见行见效

立春至 鄂尔多斯抢抓农时“谋”春耕

本报记者 张鑫

春回大地暖,春耕正当时。守护粮食安全“国之大者”,规划第一产业“一年之计”,正当其时。

连日来,鄂尔多斯农牧系统抢抓时机,多措并举谋春耕,广大干部与群众紧紧围绕粮食安全大局,抢抓农时,早安排、早谋划、早落实,奏响春耕备耕进行曲,为2023年粮食丰收开好局、添动力。

假期刚过,鄂尔多斯市农牧局党组成员、农牧技术推广中心主任栾忠贤带队赴达拉特旗、杭锦旗对春耕备耕工作进行指导。

栾忠贤对当前农资存储情况、各类农资价格变化情况进行了详细的了解,并认真听取旗区春耕备耕情况及农户种植意向。要求旗区要进一步做好春耕备耕工作,充分认识到春耕备耕工作对全年粮食丰产丰收的重要性,加强农资调运及储备,及时打通市场销路,确保各类农资产品按时送到田间地头。同时指导组还深入走访粮食收储企业,详细了解当前大豆、玉米收储情况及各类粮食的收储价格,并叮嘱企业要进一步加大粮食收储力度,及时兑付收储资金,确保农牧民春耕资金充足。

经调度,鄂尔多斯市农资经销大户已与生产企业签订订单,目前正在陆续开展调运,预计将于3月中下旬大量调入,能够满足该市春播需求。

眼下,正值春耕备耕时节,达拉特旗农牧局统筹抓好农村牧区疫情防控和农牧业生产工作,精准对接,创新服务。

春播前,不断加强农资供需情况监测,持续跟踪农资企业、合作社、经营门店的农资供应和调度工作,鼓励农资企业



农牧局工作人员对种子、肥料、农药等农资经营门店进行巡查

业和经销商提供整村(嘎查村)、整社(合作社)统一集中送货上门服务,有效确保农资进村入户,同时对接金融部门解决春耕资金需求,保障春耕生产顺利进行。

2023年,达拉特旗预计农作物播种面积229万亩,春播共需种子13700吨、化肥80000吨(折纯)、农药65吨、农膜4050吨。通过调查,目前已调回种子8000吨、化肥28000吨(折纯)、农药40吨、地膜300吨。受市场价格波动影响,经销商备货量较往年同期偏低,预计春耕前全部备齐,能够满足春播生产需要。

达拉特旗农牧局将继续做好春耕备耕工作,加强农资市场管理,加大执法力度,对市场销售的种子、化肥、农

药、农膜等主要农业生产资料开展专项检查,严厉打击制售假劣农资、哄抬价格等违法行为,规范农资市场秩序,保证各类农资价格、质量稳定,杜绝坑农害农事件的发生,一天不误、一环不落、地打好农业生产“第一仗”。

立春至,大地苏醒。准格尔旗提早谋划春耕生产,围绕农用物资早准备、春播良种早购买、农家肥料早搬运,准格尔旗农牧局提前安排专人积极与各苏木乡镇街道、种植企业(大户)对接,准确掌握全旗春耕备耕农资需求量、库存量、调运量,确保农资市场稳定,农资充足、质量可靠。积极引导各苏木乡镇街道调优产业结构,落实种植计划、种植面积,确保全旗农业生产不误时令、种植面积不减。

春种一粒粟,秋收万颗子。在万物复苏的春天抢占农时,播撒希望,一个硕果累累的未来必然到来,让我们期待在金色的秋天,“喜看麦田千层浪”。

米由黍子加工剥皮便成,磨成面后做成糕。炸糕的油也是当地所产的胡油,胡油是用胡麻压榨而成。

因为年糕背后有着浓厚的文化内涵,象征着步步高升的意思,不管是做生意的人们,还是还在读书求学的孩子,都喜欢步步高升的寓意。

在北方吃年糕就是吃油炸糕,

这

是晋、蒙、陕地区的传统特色糕点,

外表金黄酥脆,内部软糯香甜。

油炸糕比较讲究,具有个儿小、皮儿薄、花样多三个特点,其花样品种分豆馅、糖馅、菜馅三种。吃起来都是外酥里嫩,回味无穷。

“这边一般吃的最多的油炸糕内

馅为豆沙,”

从小就从山西来到内蒙古的高玉仙说,“正月吃年糕是图个吉祥,‘年’与‘黏’同音,寓意新年团圆,而‘糕’谐音‘高’,则盼着家人新的一年步步高升。”

说起油炸糕,就的说说油炸糕的

“天花板”——清水河县的油炸糕。

清水河县位于呼和浩特南端。黄

传承中华文化 弘扬中华文明·节日与美食



一个,图个吉利和喜气。

清水河油炸糕,重大日子不能少,

吃的是一种感情,更是一方水土的地域文化。

1920万亩的黑土地保护性耕作。

通过实施种业振兴行动,全面摸清种质资源底数,力争培育1-2个在全国具有领先地位,推广面积进入前10的品种,农作物良种繁育面积稳定在100万亩以上,打造国家重要的种源基地。

通过实施奶业振兴行动,建设3000头以上规模化养殖场58个,建成16个,力争奶牛存栏达到170万头以上,奶产量达到785万吨。

通过推进农牧业全产业链发展,不断提高产品科技含量和附加值。千方百计推动产业链往下游延伸,价值链向中高端攀升,培育更多百亿级、千亿级的规模化产业集群。

同时,今年推进农牧业优质高效转型的具体目标是通过增强粮食综合生产能力,确保粮食播种面积稳定在1亿亩以上,产量稳定在780亿斤左右。新建完成高标准农田395万亩,实施完成

一个重点,一个目标 推进农牧业优质高效转型 2023年内蒙古这样干

产量。同时,实施耕地保护与建设行动,支持实施395万亩高标准农田建设和1920万亩黑土地保护性耕作。再就是深挖增产潜力,支持将符合条件的盐碱地等后备土地资源适度有序开发利用。“一链”就是推进农牧业全产业链发展。将安排40亿元以上资金,支持建设农牧业优势特色产业集群项目。

“两个行动”分别是种业振兴行动和奶业振兴行动。今年将继续安排9000万元资金,支持实施种质资源保护利用、良种化水平提升、优势特色品种培育三大工程。同时,开展种业技术创新重大示范工程,安排1亿元资金,继续对草种业、奶牛、肉牛、肉羊、马铃薯5个优势产业和杂粮、蔬菜、向日葵、甜菜等产业实施的14个项目进行滚动支持。还将建立优良品种奖励机制,对

具有自主知识产权的马铃薯优质新品种和通过国家审定的玉米、大豆等品种进行一次性奖励。

政策清单继续对奶业振兴行动加大支持力度。今年将继续聚焦“奶源”“牛源”“草源”,增加优质奶源供应,鼓励新建规模化奶牛养殖场,推动优质奶牛扩群增量,对2021年以后建成的3000头规模化养殖场,依据新增奶牛存栏数量给予补贴。支持奶牛育种扩群增量。支持奶畜养殖场和奶农合作社饲料收储。鼓励扩大苜蓿草种植面积。支持乳制品加工企业提高生鲜乳加工能力。

2023年推进农牧业优质高效转型的具体目标是通过增强粮食综合生产能力,确保粮食播种面积稳定在1亿亩以上,产量稳定在780亿斤左右。新建完成高标准农田395万亩,实施完成

高产良种的马铃薯优质新品种和通过国家审定的玉米、大豆等品种进行一次性奖励。

通过实施种业振兴行动,全面摸清种质资源底数,力争培育1-2个在全国具有领先地位,推广面积进入前10的品种,农作物良种繁育面积稳定在100万亩以上,打造国家重要的种源基地。

通过实施奶业振兴行动,建设3000头以上规模化养殖场58个,建成16个,力争奶牛存栏达到170万头以上,奶产量达到785万吨。

通过推进农牧业全产业链发展,不断提高产品科技含量和附加值。千方百计推动产业链往下游延伸,价值链向中高端攀升,培育更多百亿级、千亿级的规模化产业集群。

同时,今年推进农牧业优质高效转型的具体目标是通过增强粮食综合生产能力,确保粮食播种面积稳定在1亿亩以上,产量稳定在780亿斤左右。新建完成高标准农田395万亩,实施完成

林西县新城子镇:“小合作”联动“大共赢”助力乡村振兴

高生产效能,解决了荣盛达合作社的杂粮加工厂里,机声轰鸣,一派繁忙景象。经过加工的有机荞面、小米和黏豆包成为了人们健康饮食的新风尚,产品销售到锡盟、北京等地。赤峰市林西县新城子镇充分发挥合作社的作用,服务于全镇杂粮、林果及中草药等多个产业链条的融合发展。九佛山野果种植等2家国家级示范社、兴牧源肉牛养殖1家自治区级示范社及荣盛达等4家市级示范社引领带动群众增收,助力乡村振兴。

当好服务管家,扶持优化升级。新城子镇为合作社发展提供管家式服务,积极争取上级政策和资金,助力镇内特色产业升级,为合作社发展提供动力支持。申请801万元农产品加工基地项目资金,扩大荣盛达合作社生产规模,提

升带动全镇产业发展。通过建设林果和药材产业园区,打造品牌化建设,注册了果蔬深加工产品“蒙悠纯”、鲜果“九佛山”、杂粮杂豆深加工产品“双兴老三区”等品牌。在“双兴老三区”品牌的带动下林西县黏豆包获得了全国名优特产品称号,让新城子镇优质的农副产品得到了消费者的青睐。

合作社是农民自己的经济组织,通过与农户多种联动在新城子镇已经成为带动农民增收的主心骨。为了进一步发挥好合作社的作用,新城子镇成立了富民为农服务有限公司,政府占股55.8%,由占股44.2%的荣盛达合作社负责运营,服务于全镇村民,为村民提供物美价廉的生产生活物资,让农民增收、让农业更强,为乡村振兴注入活力。

一开春就开满弓、拉满弦

本报记者 王丰

2023年春节假期,内蒙古文化和旅游市场回暖。全区接待国内游客477.24万人次,同比增长10.80%;实现旅游收入25.37亿元,同比增长9.51%。

兴安盟敬业集团乌兰浩特钢铁有限责任公司一派繁忙的生产景象。工人们开足马力忙生产,力争新年“开门红”。

在呼和浩特、赤峰、通辽等地,草莓迎来了采摘期。种植户们通过线上销售、线下采摘等方式,提高草莓销量。一颗颗草莓托起了一个个致富梦,为乡村振兴增添动力。

新年伊始,行走在内蒙古大地,从城市到乡村,从工厂到田间,各行各业的人们铆足干劲,以崭新的精神面貌和昂扬的斗志投入到新一年的工作和生活中。

自治区党委十一届五次全会暨全区经济工作会议提出,要千方百计把内蒙古的经济总量做到全国中游水平,把内蒙古在全国发展大局中的分量和位

次提上来,这是立足资源禀赋、着眼现实可能确定的目标任务。实现这个目标任务,必须把内蒙古的发展放到全国乃至全世界发展的大坐标、大格局中优化配置资源,吸引国内外先进的有益的资本、技术、人才等要素为我所用。

在1月29日的全区招商引资暨优化营商环境大会上,自治区党委书记孙绍骋发出“全区上下要聚焦聚力抓好招商引资,为做大经济总量、提升发展质量提供有力支撑”的动员令。各盟市信心满满认领了2023年招商引资目标任务书。

开局即是决战,起步就要冲刺。全区上下正以开满弓、拉满弦的状态,拿出奋起直追、迎头赶上的魄力,鼓足干劲、大干快上,争分夺秒、只争朝夕,朝着目标向前冲,切实跑出内蒙古发展加速度。

“知重负重、唯实唯勤。”没有等出来的成功,只有干出来的精彩。未来已来,时不我待。再出发,更壮阔的征程已然开启!

兴安盟加快打造饲草产业集群

日前,走进位于兴安盟科右前旗的阿力得尔现代草产业加工物流交易园区,只见一幢幢崭新的厂房并排而立,一辆辆满载着饲草的运输车井然有序地驶入。“牧草超市”里,20多种牧草有序摆放。

据悉,该项目的实施有完善的技术模式可借鉴,有高标准农田建设项目的筑基作用,有“耐盐碱作物种植”“循环农业”“生态农业”新理念的引进,更以解决农牧民的急难愁盼问题为出发点,必将对提升鄂尔多斯市盐碱化耕地地力,扎实推进农牧业高质量发展和黄河流域生态保护,作出示范引领。

春种一粒粟,秋收万颗子。在万物复苏的春天抢占农时,播撒希望,一个硕果累累的未来必然到来,让我们期待在金色的秋天,“喜看麦田千层浪”。

据悉,该项目的实施有完善的技术模式可借鉴,有高标准农田建设项目的筑基作用,有“耐盐碱作物种植”“循环农业”“生态农业”新理念的引进,更以解决农牧民的急难愁盼问题为出发点,必将对提升鄂尔多斯市盐碱化耕地地力,扎实推进农牧业高质量发展和黄河流域生态保护,作出示范引领。

由于去年夏季雨水充足,科右中旗雨润地丰种养殖合作社种植的5400亩燕麦草收入喜人。

“燕麦草比一般的牧草营养价值高,正好科右中旗也在大力发展养殖产业,我们利用种植燕麦草增加收入。”科右中旗雨润地丰种养殖合作社社长徐明文说,偶然了解到优质牧草种植商机后,远在山东的他果断选择来到科右中旗。

如今,在推进牧业试点试验点、“粮改饲”试点和振兴奶业苜蓿发展行动等一系列项目示范和带动下,兴安盟苜

蓿、燕麦和青贮玉米等优质草种植比例增加明显,饲草产业综合生产能力持续提升。2022年全年人工饲草种植面积达到149.01万亩,其中青贮玉米110万亩、苜蓿22.4万亩、燕麦14.4万亩、羊草1.21万亩、其他饲草1万亩。目前,兴安盟规模化以上饲草种植、加工、销售主体达到118家,形成了专业化生产加工、草畜结合、草田轮作等多元化、创新型经营模式,延长了产业链条,饲草产业的生产经营模式逐步呈多元化发展。

“当前,兴安盟正在按照自治区大力发展战略的工作要求,努力建设与现代农牧业相适应的饲草产业发展体系,加大牧草产业扶持力度。”兴安盟行署副盟长屈振年说,2023年,兴安盟将发展羊草种植和种子基地20万亩,全力打造自治区重要羊草种植基地,以牧草产业的高质量发展带动农牧民增收致富。

高敏娜

作为草产业一体化项目,阿力得尔现代草产业加工物流交易园区一期已投入运营,并引进了7家国内草业龙头企业。“园区为入驻企业提供智慧化管理交易平台、仓储物流、金融、物业等全方位服务。”刘小永表示,在加快完善园区基础设施的同时,园区将积极引导草产业各类厂商入驻,并以此为契机,将吸纳一批青年技术工人进行标准化加工,通过多种方式带动帮助当地群众实现增收致富,切实让产业链条、饲草“生金”。

由于去年夏季雨水充足,科右中旗雨润地丰种养殖合作社种植的5400亩燕麦草收入喜人。

“燕麦草比一般的牧草营养价值高,正好科右中旗也在大力发展养殖产业,我们利用种植燕麦草增加收入。”科右中旗雨润地丰种养殖合作社社长徐明文说,偶然了解到优质牧草种植商机后,远在山东的他果断选择来到科右中旗。

“当前,兴安盟正在按照自治区大力发展战略的工作要求,努力建设与现代农牧业相适应的饲草产业发展体系,加大牧草产业扶持力度。”兴安盟行署副盟长屈振年说,2023年,兴安盟将发展羊草种植和种子基地20万亩,全力打造自治区重要羊草种植基地,以牧草产业的高质量发展带动农牧民增收致富。

“当前,兴安盟正在按照自治区大力发展战略的工作要求,努力建设与现代农牧业相适应的饲草产业发展体系,加大牧草产业扶持力度。”兴安盟行署副盟长屈振年说,2023年,兴安盟将发展羊草种植和种子基地20万亩,全力打造自治区重要羊草种植基地,以牧草产业的高质量发展带动农牧民增收致富。

“当前,兴安盟正在按照自治区大力发展战略的工作要求,努力建设与现代农牧业相适应的饲草产业发展体系,加大牧草产业扶持力度。”兴安盟行署副盟长屈振年说,2023年,兴安盟将发展羊草种植和种子基地20万亩,全力打造自治区重要羊草种植基地,以牧草产业的高质量发展带动农牧民增收致富。

“当前,兴安盟正在按照自治区大力发展战略的工作要求,努力建设与现代农牧业相适应的饲草产业发展体系,加大牧草产业扶持力度。”兴安盟行署副盟长屈振年说,2023年,兴安盟将发展羊草种植和种子基地20万亩,全力打造自治区重要羊草种植基地,以牧草产业的高质量发展带动农牧民增收致富。

“当前,兴安盟正在按照自治区大力发展战略的工作要求,努力建设与现代农牧业相适应的饲草产业发展体系,加大牧草产业扶持力度。”兴安盟行署副盟长屈振年说,2023年,兴安盟将发展羊草种植和种子基地20万亩,全力打造自治区重要羊草种植基地,以牧草产业的高质量发展带动农牧民增收致富。

“当前,兴安盟正在按照自治区大力发展战略的工作要求,努力建设与现代农牧业相适应的饲草产业发展体系,加大牧草产业扶持力度。”兴安盟行署副盟长屈振年说,2023年,兴安盟将发展羊草种植和种子基地20万亩,全力打造自治区重要羊草种植基地,以牧草产业的高质量发展带动农牧民增收致富。

“当前,兴安盟正在按照自治区大力发展战略的工作要求,努力建设与现代农牧业相适应的饲草产业发展体系,加大牧草产业扶持力度。”兴安盟行署副盟长屈振年说,2023年,兴安盟将发展羊草种植和种子基地20万亩,全力打造自治区重要羊草种植基地,以牧草产业的高质量发展带动农牧民增收致富。

“当前,兴安盟正在按照自治区大力发展战略的工作要求,努力建设与现代农牧业相适应的饲草产业发展体系,加大牧草产业扶持力度。”兴安盟行署副盟长屈振年说,2023年,兴安盟将发展羊草种植和种子基地20万亩,全力打造自治区重要羊草种植基地,以牧草产业的高质量发展带动农牧民增收致富。